i o 98

Python % 72 & fif

REJ M EZF N A Python 1ET M & BB MZHTTEREN G Python iEF
PR AT T A5 4 o ) RN R BN 25 4 L SR 0 A 2 PR B S 28 A A R AR e
WHB T,

3.1 5l =

Python M5 —MNRA K AT T 1991 4, 225t 30 ZHEM K E, EE LB &R
FEHLRR A 5 BOR (GEit o L3 ) AR S AR T R BOIE L R R AR BN T
BREF Lk AU . H AT, Python B MU B N AMREZ R B3R AL Lk sl 4R 3157
Ll R R AT T#4IE 7 . A 2020 4E LUK . Python — & TIOBE i i
W HEATE AT =L Python i 5 A& &Sk WU Af , BN AE T Python S — 74
B THR A ESF 5 = s A g PR TR = L SCRr A 3% | e B g A L o8 4 S
[ 0o R AR PP BT T I 167 10 1 00T O EL1 A D B ) A 5 DR ) s o P R 2L L B
AR AE A SCRE A ] LAY B A R A BTN B 5 30 Ui L A N B R 5 B
FEUE A C R EE 51 E . Python I/ w] DU 5 B8 ) ice k55 2 4 Y i 5
S b WA S 2% 8 AR BT T R RCRAR R L ORI 2 A Ny
M3 . Python g Be AR #4745 AE BB 4ETr U 5. 5 C il S R I Java
W H S AH L Python SENNES 55 AT] X T30 A A0 4 T2 25 56 1) 200 27 37 Ok 3, 167 08
5 KA Python fil /2 fie BUAE A E 4% .

| 3.2 Python &3 H5isfr

Python HRiA M4, Python 2 1 Python 3, J:H' Python 2.7 2 Python
2 WG — 1WA, Python 3 5 Python 2 A5E 43 %, Python 3.x BT &
I BRSO AR A T SR N R AR . ORI 2 T R AR DL AR
B EEAE T 5 BB Python RRASAHEE W A9 RRUAS . X T W04 R U, J#EILR
ZHE# Python 3 R 5 A EGHT A ,

P Python A5 , B AT 2236 Python JF & ¥ 5. Python BT & HEEAE# F
& AT LUAR S A O ny i BT $E . BR T Python B 7 Mub &4t By IDLE ¥ %
W15, 8 I PyCharm . winglDE . PythonWin . Eclipse+PyDev.Eric %, 74, N
T )7 fE{fi /] Python, Anaconda.Python(x,y).zwPython 2 A E N T K&



FHEY Python ¥ &, KIET 2 7 FH P BC B Python JF & BB IS ], LAJEZE Python M i,
AR SEAA S AR S R A B, e rp a2 BRSO A b s 8 s AT AT AR A B
RS, R e SR RE BD4S H 45 . &l 3-1 K Python R4 IDLE J3 3h 5 09 5L, 15 3G
BRIAE AL BRI, 32 AR T AR >>> " 455 5 A L Y — B AU 4 5 5 B
Z )5 4% Enter HRIEHRBOZ BTG B 1T 45 R . A0SR P AR AR 58 USRI RIS R S TAE
ZJE AT R B AT, AT LR R AR, an i 3-2 B, BAEE A0 Python F27 fURYS
LB Cpy AY 20 IR A7 AR A7 Z )5 8 FH 4 247 " Python A X4 . py " K i8 1T 1%
A5,

[ Python 3.8.3 Shell
File Edit Shell Debug Options Window Help

Python 3.8.3 (tags/v3.8.3:6f8¢c832, May 13 20
tel)] on win32

Type "help", "copyright", "credits" or "lice
>>> print ("I love Python Programming")

I love Python Programming

>0

=== RESTART: C:/Users/gufan/AppData/Local/Pr|
I lﬁve Python Programming
>

3-1 Python IDLE % E# X R &

z test.py - C/Users/gufan/AppData/Local/Programs/Python/Python38-32/test.py (3.8.3)
File Edit Format Run Options Window Help

print ("I love Python Programming')

3-2  Python IDLE A #& X R mH

PR )5~ J2& A Python S8 — N85 807 e s A A0S . W XA AN . R GEREAL ™ A=
= 1~10 BYREEC Do AT LV AT B 22 5 YR I 5 4 00 I 56 U 2 48 23 3R L IE B A S
/N =g R 22— B g nl IR R GE 04 75 % T — Uy 25 0 A7 3 Y ) 4 5 o 45 R R
DU 3 X5 T A5 D AT — SRR I R AR R DG T R (R 1) B 1 A0S B TR T 5
BUAE RRACHS & ORI f# 72 Python P LA # IR L BIAT R M SCF 2 ERO W T .

from random import randint

def guess(start=1, end=10, maxTimes=5) : # A8 T maxTimes $8 & i KA MK EL, BIAEH 5

#BEALAE B — 4> start F| end B P A HE 5L
value = randint (start, end)
for 1 in range (maxTimes) :
prompt = '"FFIRME: " if i==0 else "HEF—IK:"'
# 1l T WAL BLER try-except, B 1k A A 2807 0015 0
try:
x = int (input (prompt))

assert start<=x<=end

except:
print ("RNEIRHHLLM, LA A (0} F] (1} Z A WEF ' . format (start, end))
else:

#HEXTT



if x == value:
print ("K&T, ERBEXTL ")
break
elif x > value:
print ("ELE, FE AR KR, 1)
else:
print (" s/NEE M. 1)
elzes
# UCHUH 58 38 B X, R 45 B, 7 IE A 28 48
print ("R, FEAREEH I )
print ("ARRIFEXRIEMAIEE: ', value)

if name =="' main_ ':
guess (10, 100) #7EFRECH AN guess () BT 4R i A%
VL R B 2 ACHE B5 K il 1R S A 4 Python BB AY ST A L for 1EIRIEA] 40 32 if...else
G54 SR AL IREE Y try...except A, J5 S0 X X SEHIH S AT TE AN A7 .
AR A N TR AR R R R M T — R A A wmfe T2, f
i, OpenAl A F FF & ) ChatGPT BLAY I HH K . Open AL, GitHub ZKEL A& FT1&E M AT 2
T4 B T2 Copilot, RZEH HRWE ST M ChatGPT i iAH ESL W I aE, E st e S B ir g
1S, Copilot s —@CEE T AN LA B i A5 46 B T B, B G2 AR 48 F 7 i A9 7R SRl
T RALCRS B BEATE L. ] Copilot AT LA K I 45 25 4 FE A%
DL A I A R 27 FF & B ChatGLM2-6B, M4 FH = i A A 10— Be AR
A “HIHA Python 5 —A~F i HEF i 105 .”
PLF J& ChatGLM2-6B £ B 4y Y SCAS
MR TT L LA 2 — A ] Python SEBLAY B M HEF A 7% .
" "python
def bubble sort(arr):
n = len(arr)
#3873 T A AU T R
for i in range(n) :
g 1 DR RCEHI T, AR E R
for j in range(n - i - 1):
FUR L HIITR I —DIm R K, WA H B AT &
if arr[j] > arr[§+1]:
arr[j], arr[j+1] = arr[§+1], arr[j]

return arr

BRI BAT 8 BeA A 4 Python 9 HARTEEL U EiR ChatGLM2-6B A= sl AUH 19 K B
AT RIS 28 AU R FRATT T e RO A SR 0T 7 A0 B R0k D B A
MRAT R . 7E A EIEER L BATBk S © R P 09 ¢ D ITER L RE T USSR FAT AR A HE
PP Y I0 3R Z 18] BEA T LB R A8 48

X F AT R IR AT B BIT R AT — A TR A RN AR S BT &R R — A4
JUR K A AT AL X R AT DLk R B9oC R 2 i B 1 2 B2 i oKk e, M 52 B
B AR .



e AR HEGE P B T R AR F 25 JH A
TR — B ChatGLM2-6B & B 09 A% 89 i 17 B ¥ HE P B 4E 69 7 6] CR) B¢ i
ChatGLM2-6B T.EA D .

" “python
miLliSt: [51 2, 9, 1, 5, 6] #?%ﬁkf?ﬁﬁﬁu%é
sorted list = bubble sort(my list)

print (sorted list) #ITENHE P45 2R (1, 2, 5, 5, 6, 9]

TEX AR FRATTE T — A28 my_list W51 3%, Hirp 4 & — 2807 AR5 AT 18
bubble_sort () bR R4 3% 26 K 5= HE )7 I 3R 0] — A HEGE e 198 810 2 . Fe AT HE4F I 19 87 31
FATEN I SR, X AEFRATTh 7T LA 3] I 4 1) 3R 2 Al 95 HE 7 1)

ATLVER TR A 3y B e sk B al LOE & . T8l %Tﬁ?ﬁﬂ@iﬁﬁ%‘
PRAR A BACHS TP A T O E V0 HE S B Y A AR Y v R R RE L LA S R
FACAL 40 LA ““python” T tf , LA~ 450k,

© 3.3 Python 2% Y. S ToE

X4 & Python Wi BEARME & Z —  7E Python H—PIHF 2 X 42, B 7 8 80 980 &
BT ER AR T I BB A B zip.map . enumerate, filter 45 XF 42, pR A S A
JEXT G B MR — KRB ERUE TR T ] DX R G AT R A SRy
b FAEPR . AR XSG RN AT A I FRAS ST R L AR AR X R AT Rl RS 2 AT
STEITER .

AR 7 F AT Python 52 BUSK i — 0 W7 PR . 20 PR B AL B, delta™ =0 Fl
delta<C0, 24 delta<<O B}, H 7 4k %Eﬁi%ﬂﬁ ARAS AL T o3 S AGE AT R Ad
bR £ I

import math

a = float (input ("iFH A a BIE: ™)) tH AT RRR a
b = float (input ("iFHIA b KE: ™)) # P AT RRE b
c = float (input ("IEHA c HE: ")) tHPRATBRRE c
delta = b*x2-4 % a * ¢ #FHZSE a.b.c i delta
if delta>=0:
root = math.sqgrt (delta) # I FH SR AR pR K
x1 = (-btroot) /(2 * a)
x2 = (-b-root) /(2% a)
elszes

root = math.sqgrt(-delta)
x1 = complex(-b/(2%a), root/(2%a)) #complex FmEM, 2 NS BB h 53
# 1 7
%2 = complex(-b/(2* a),-root/(2* a))
print ("x1l=",x1,"\t", "x2=",x2) #ATEN 45 2R



3.3.1 HEZXRR

7 Python "7, N B AYBUE 28 BIAT 36 P75 80 AR B 8.

(1) B (Ginv) » FRFREL 40 100, —10 8 27 4§,

(2) ¥ AR (float) : BI/NE, 40 3.7, —19.19 8% 20.0, 0] LAFHRM i B0E £ s,
3. 9e3 B 3.9X10° , 2[5 F 3900.0,

(3) /R B (bool) : HZRFT /R A /RME, BN E B “M” . 7E Python 435 True #l False
KRR .

(4) ZEi(complex): HRFERZE, I 3-+4j,3 HIF .4 HE.

Python SCHRHEE R ECFE AT DL 272 BE 32 N A7 R/ BRI, 1l K5 B 1 1)
BTV S BUE T RE S — o R 25, W R b e 7 TR B ) BB AT A A
T 2 07 12 A W 5 22 25 1) 4 6 B2 75 2 A5 /IME D AN V2 SUBOR B AH SR IR . EECE I ER
iz 57 338 AR I 2 HE A7 B X i 2 U 46, 0 SR A7 A 52 B8RO0 AT AR il A2 B, an SRR 2 EH R
VR RBOM A AR BT AR A A R R BN AN SR AT S A

332 BEREHFEREK

X G A HAT AT I R A XL RIARIE G S8 8 —ME . Oy R IR E . B B4
AR R A I BT R AT, BRI T,

(1) ik a+b: iR a F1 b #BJE int B, 2558 int B R —ASHKHN float Y,
ZEHHN K float Y,

(2) Wk a—b: FAMEZRARL AR a 1 b ABR int B, 4500y ine B HEH P — A28
BIK float B, 25 HLHI A {loat %Y,

(3) ek axb: iR a5 b AT, FEAY 54 LI [R) n si v

(4) WK a//b: W1 8//2 MM 4,2.1//2 fH R 1.0, HVIBCRE B H O BORY L 25 45/ 8K
B3 o 248 TR A KL D ) v

(5) BR¥E a/b: 253 float B, 10 10/4 5588 2.5,10/2 4554 5.0,

(6) HUEE altb: KRR a BRUA b MR EL, BIECE a5, a1 10%02 455828 0,11262.0 45
1.0,

(7) % axxb. R~ a ) bIRIT,

&) WREBHEMN: OH5/NT< KT> /PN THET<=RKTHET>=FT==,
ANEET V= G5 R WA KA,

(9) ZHIZHLF and.or.not: 43R /R 5 5 A =B RS E L FE D RE LA DL i
B3 45 7 AR TR SRR L or IS AT SR T IF i B, RO — S JF O 3l 1y IR 4 4T a4
SEHY sand 1B AT 2 RLT R I L I, DA ZB0 T A R G ER R 19 KT A 2358 s not B BT IS TR
LB, ISR P 38 TR 2T 8K T . wt “R3iE 1 and KB 27 57, iR Rk =L 17 E
 False SCHAB S MR A8 RIK 27 E R A 4, AR IB AW EE R False, Z 24K
Z FIRRK 27 R RIR S 2V ST R RIS 2 A K &R 8 AT,
2R RE A I FIUI AN [] 2% 1 25 WO ARE 32, 54 2 S5 AR AJE and A1 or 32 S84 110 S8 6 R R
PR LU )T, v] DL = R TS AT AR .



KFHENBIE

dIr
3

333 E=ES5T=
W

BB o i, — M2 1R AN S N BE B Y TR, A — B 3L L — AR L,
2,30, #h R, SR AR R, AR (R R AT DUAR AR L X — A5 7E Python HEE 2 fR BLAS ik
S E, 16 Python W R F5 S5 o WY AR 5 44 he LR Y, B 2 {8 B AT 1) AT 3 28 L ) Xof
S, AU R RE R AT LUEIR Y, A8 nY R B B A AT DL AR R Y, i, R AR
— SRR R TR o IR IRE SR 3,

>>> x=3

>>> type (x) # N ERE type () HIRAF B HEKR REISGRN <class 'int'>

>>> x="'hello python' #XiBHHH T/ S 'hello python MRIAHE R x, x HIA RN F4F 5

F

EE A ORAAK BB LA HATRBIT K8 >>>"F RE TR, M~ Python R
A%#%E IDLE R ZBXR &) —3 5,40 B 3-1 i+,

Python RJA A TG N A% AKX, WILEGOHATEI R § AeF 5 AN LA X
M HB R REENATFER M BERMARRE L REVUALZHBOIANAAFR
ik, Python P ¥R S5 RAEAMIL, M2 A EG N AR A XLEZTZTERHE
HTAREHRA,

>>> a="'Hello Python'

>>> b=a

>>> a=123

>>> print (b)

o o —IFHATE T 45 H ' Hello Python'sb=a QI 7285 o, 285 o WS T o #8515
1545 B 'Hello Python', it )i a=123 (45 & o FHTHG 7] 7 880 123, Fr U5 i 9 728 &
6 f&'Hello Python',

IEAh . Python if fo 4 £ B IR .

>>> a,b,c=1,2,3 #45 1,2, 3 0 ARIES a, b, c =&

7E Python HE SCAR 5 44 I, 5 B R LAR )il . A8 o 44 00 200 L7 B BT 2k T 3k, H
PATF 4 TT 3k 978 7R Python "7 REGR & SC5 78 B 44 h N BEAT 25 M AR AT 55 2R i 44
TLkETF Python SCHET, AN A ISCA T PN B B 44 B pR B 44 i 44 5 78 O/ BURE

334 FHESWAEH

& Python . FUA 74T H3 B 10 5 f MRS L FRAS P AT LR 547 o Ll (RS
G5 =51 CFAF R =515 0] LUK A 9 45 $ 4T AA . Python =75
TRV AT H I ZAT PR AT LU S AT AT L R AT MO AR BR AT . Python 3.x
AT SCAF P OC SO SO AR O — D A L AT LU P S A R A R T
SRR NS 328 S A5 % B A R LASE , Python A F SRR 4RI T K o 1 O 0k S HE A 4R B
HERR A HAT o AR 22 PN B ok BSORIRS 9 J32E 36 GARLAR SCRE X 7 A FR B4 A . X BLAL fog B 2 — 1
TR HON R R R



>>> x="'hello'

>>> type (x) #5F x A, R BI{EN <class 'str'>
>>> x % 3 #5 F 45 2 A, 458 'hellohellohello!
>>> x+'5" #FAF R BEEERAE, 258 'hellos!

Python WA 8 B str o . LA P I8 AT+ R « B E 40 1 L A8 S AT AU
FE AR T QR A BRAE R AN ) R B AR R 1z S D RE . AR AR B X P AT R LB B4 4
PHEBAE B FAT * 9= H A PHE .

TAFH AL — AR A B AL AT R A — e LR AR BN len O pR K AT
KRBT AT A L A lenCabed) 551 5 45 W AT DUXE 545 B3 AR D148 A . N2 804 . R 51
EIGEM 0 TFER . RGN AR R WA TEZE TR 5], — 1 s — A ez . R il

mr,
>>> x="abcd'
>>> x[-1] #ZER K rar
>>> x[1] #Z5 RN "o

AN, FAF BB — AP R A R, B — DT E N s, s[start:end ], 15
| — N MNRE| start TR, B end— 1 A F AR50 B F 45 5. Hod start 5 &1, #oR AR5
0 JFlif send AW, KR end (HHM len(s) , BIFARFE s KB,

>>> x="abcde'

>>> x[0:2] 4 RH Tab!
>>> x[1:] #4550 "bede !
>>> x[:5] #4528 °K 'abede !
Python ¥ SCFAF , 2475 BAE 75 4 ARGk 5245 1, Python JH BCRML “\ "% S 4%, 4
# 31 i,
x31 BHBUFHER
BN FH i i BN FRH i &
\NFEATR ) | 8474 \n Het7
\\ RAFLAF S \v 9 1n) ) R AF
\' LR \t 18 16 1 R AT
\" PeEIREs \r [ %=
\a i 4 \f Ly
\b iB 5 (Backspace) \oyy ;;ﬁ\ﬁ?é&ﬁy %S;;ow M A
I Yo ve fEE
.
\000 zs \other oAt 19 A DA 3 A 2

Python F 78 P E FHHY RS, input O A print ) , input O B&EEE W — b5 o 5 A S
R [ A BB . printO BREUH T EN G H .



>>> a=input ()

5

>>> a

15t

>>> a=input("please input a:")
please input a:5

>>> a

15

>>>print (1)

1

>>> print("Hello World")
Hello World

>>>a=1

>>> b = 'hello'

>>> print(a,b)

1 hello

Python SCHp#s AT AT 5 (9 i 11, 3888 R 00 ok S5 3. 00 114 32 2 1 FH 2 B 25000 e e ok
Fi 0 1 i EE AR 2K, AR RS AR AL Je B AT S LT A AL A% 3ok 1) I A 2 BRI A 28

>>> name="zhang san"

>>> age = 19

>>> print ("my name is %$s, age is $d"%(name, age))

my name is zhang san, age is 19

L EACHS A name 288 LUFAF 83 B9 X 7R L AR age A8 DURS B M X s .
F A AT 5 sk 3-2 Fios .
#32 ERFHRANLES

s Ei: T #s i T

Yoo | ML T B ASCIT Nl AR IR SECE TR E NS R
Yos | M AL T AT HR Yoe | JABEeEiC B g AL IE SR

%d | LR NE | AR e, JHBEA I B0 AL 25 5L
You | KA TRAT S T Yog | Wil Yie AE

Yo | MELTEAT 5\ B i % %G | WF M BE MHS

Vox | AL TEAF T N E £ Yop | JH IS REd Eors A0 B A kL

WX | AL T AREREBCRT)

Bk, Python GRS o ml LS in v B PN 25 DA s AR A il ml 332 vk, an SRR SR AT i B vl LA
AT ERME W, SR2TER TS =55y, ERREIMT.,

# X JE— AT AT ER N A

VLU N 2 AT IR

TR L

R 2

(]



< 3.4 Python ¥4l

J¥ 9 S — b R 476k 77 3 IR A7 — RSB EUE . Python 3 % FI Y ¥ 31 X R AL &5 5
e B3R Todl I RS

3.4.1 3%k

IR AisOB—NA PR ZES RPN ITEBA —ARIME. FIRTPHITEY
WAE TGS N R ZBHES k. TR AL AHS . Ll bk Ak B, F1&$bn]
V& AFRZE BT &R .

>>> a=[1,2,3,4,5]

>>> b=[1,'a',2,'b", 3]

HEFGFRERML IR LGEL RV RPWEDS TR, RIINLEE LB, &
R OB, NI IR, W, R5] —1 5 m MBS — 1 Ic R, K5 0 8 1m E 5 —
MICR . SRR A 50 30 v] & ol i BHE 2L 81 3% 14 o0 K AT 8 M BR A el

>>> 1ist1=[1,2,3,4,5,6]

>>> 1ist1[2]=10 # R = A TTR B U 10

>>> listl

[1, 2, 10, 4, 5, 6]

FAN BN R TTE WM B ik EEA WM T ILA . B0 append O i A insert O\ 37 J@
extend(),

>>> listl.append(22) #HIRAKR BN —ATCH

>>> listl
[1, 2, 10, 4, 5, 6, 22]

>>> listl.insert (2, 20) #16E N BEIHA—DILE
>>> listl

(1, 2, 20, 10, 4, 5, 6, 22]

>>> listl.extend([5,6,7]) #HHRKBY BN ITLE

>>> listl
(1, 2, 20, 10, 4, 5, 6, 22, 5, 6, 7]

S FTC R MR Y T3 1 EEA PR, T2 popO T AR I BR 18 € RO BT R,
WNBAZHG A R s — e R IR X — IR,

>>> listl.pop(2) #MBRZRESI R 2 BER
20

>>> listl.pop()

;

Jiik remove O I TMBR N A B AT — N8 EE M ITER . W12 W BR T R A A7 7 i
B RO R AT A
>>> listl

[1, 2, 10, 4, 5, 6, 22, 5, 6]
>>> listl.remove (2) #MBEICE 2



>>> listl
(1, 10, 4, 5, 6, 22, 5, 6]

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>

! >>> listl.remove (33) #H R 1istl A 33 XADICE, BT & ies
| ValueError: list.remove(x): X not in list

BEAb B B A — S R AR AR 3-3 PR .
®3-3 SIREARE

il 5 = A i) 5 = A
list.count(obj) 4511 obj 7EF i H B R B || len(list) IR [\ %) % list BTG R4
> PN A 1
list.index(obj) iﬁz’gi;i; obj 5y IL max(list) iR B3 % list P ag i K E
list.reverse() S A LR R, R AR min(list) 1% 81 371 & list " AR Fie ZME
list.sort(reverse= MR IR IEAT S 7 VR o
C ’ fE. reverse = False i Bk 1A | list(seq) BT B AR KT G seq Fh ol 3]

False) {8 . 7 5 BRI 491

DA AR ) FH 51 35 52 B iy A 948 L H R A AT ED

months = [ 'January', 'February', 'March', 'April', 'May', 'June', 'July', 'August',

'September', 'October', 'November', 'December'] #Fl|H %3 months fRAFEA A i B2

endings = ['st', 'nd', 'rd']+ 17 * ['th'] + ['st', 'nd', 'rd']+ 7 * ['th'] + ['st"']
#AIE A S %51 %

year = input('Year: ')

month = input('Month (1-12): ")

day = input('Day (1-31): ")

month number = int (month)

day number = int (day)

month name = months[month_number— 1:| # %?%’%I E‘Jﬁﬂi‘%fn%i}i [1a]
ordinal = day + endings[day_number— 1]

print (month name + ' ' + ordinal + ', ' + year)

REFFIEAT I A

Year: 1995
Month (1-12): 12
Day (1-31): 2

i 3R
December 2nd, 1995
3.4.2 T4

Python B84 tuple 53R AW ZAETE T IR 4l i T R A BB . Jo 4L 8 [ 4%
FEOVERR G BAES WA LUE . ST RVEAR R U B SR B O R L T R Z )



JHIE ST, |
>>> tupl = ('physics', 'chemistry', 1997, 2000) §
>>> tup2 = (1, 2, 3, 4, 5)
S>> Ewpd = "a¥, M7, TeT, TElT HERE AT S HXT 4, LIS RIT, BRIA N oA
>>> tup= () # B F# s 5] R 3
>>> tup= (1,) # IR T R & — A TER N, % BT R 5 R InE 5

SR YR —kE T Z R A A+ S+ ST IE L, X E W E T L
HEMER  BERESER—NFICH ., JCH R TIMEBRE, %5 Python N &
PR, W max(O) \minO) lenO) tuple), {HE IO A ZHFE 0TI M0 B B4 .

>>> a= (1,2, 3)
>>> b=3,4,5

>>> len(a) #IR [HfH R 3
>>> max (b) #IRE{E K 5
>>> c=[1,2,3,5]

>>> tuple(c) #45 — A5 R e e oo Al
(1, 2, 3, 5)

>>> c=(1,3,4,5,6)

>>> c[2:] # U

(4, 5, 6)

>>> c+(7,8) # P

(1, 3, 4, 5, 6, 7, 8)

>>> c% 2 # 5 1l

(11 3/ 4/ 5/ 6/ 1/ 3/ 4/ 5/ 6)

343 FHE5&4

FHLIE Python HE— (¥ P B WRR 2E T L FL AR (9 (AN $2 TP HE S IO AT AR B R . B
2

AIRE B FAF P eond] . I A EEAE XS (key : value) I 'E 5 43 B, B34 8 X 2 18]
ESOME, B FMAIEELTE S PN d= {keyl: valuel, key2: value2, key3:
value3},

>>> emptyDict = {} #AIE— A

>>> tinydict = {'Name': 'Zhangsan', 'Age': 7, 'Class': 'First'}

>>> print ("tinydict['Name']: W, tinydict['Name'])
tinydict['Name‘]: Zhangsan

FHABREAEMT

>>> tinydict[ 'Age'] =8  #H N 'Age WM R 8, & Age " ANAEAE , T HS N — A6 (i X

>>> del tinydict[ 'Name'] # /M4 N 'Name ' BT R

FIAE T LU AR B Python X4, BE W] LUJE A5 fE A9 X5 42, o mT DL I P o SOy, 5
AT o IR SRR — B SRV R SR ] — B R P R — (2
WCAE . BN A] AR, PR A] DU BT VA o BT A 78 2 L T ) 3RO AR AT . 5 0w 4
VEANZE 3-4 FTR.
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1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
|
1
1
|
|
1
|
|
|
|
1

xR 3-4 FHERIRE
vl by 1€ A Vil % = A

>>>tinydict= {'Name': >>>tinydict.keys()
'Runoob’, 'Age': 7, A1) gt — > 7 i dict_keys(['Name', 'Age's | iR [\l Frf L5 F 5] %
'Class': 'First'} 'Class"])

R v e >>>tinydict.items()
>>>tinydict.get('Name") I 1] 45 7 8 19 . T dict_items([ ('Name'
R B AE IR L e T 3R I 57 5 2% 51 3%

unoob o o u s O

default % A BRI fH ('Class', 'First) ])

>>>'age' in tinydict WA “age” 45 5 S
i )

. age m tnydie dict H 3% [ true, & W | >>>tinydict.clearO T 63 = L PN BT A O #E
False .

iR 7] false
>>>tinydict.values()
dict_values(['Runoob', iR (7] iy A (A 51 3=

7. 'First'])

B e B—DHFMAELILEFI.

AL I AEAE 55 () 78 set O pRECBI 4R

G BEE RN EUE NS ESGUA set OMARZE )7, HA“ 07 & RAE# — 25
sy,

>>> basket = {'apple', 'orange', 'apple', 'pear', 'orange', 'banana'}

>>> print (basket) #E G4 B3 E 2 T R M ER

{'orange', 'banana', 'apple', 'pear'}

T R AR A T I 5.

>>> a = set('abracadabra')

>>> b = set('alacazam')

>>> a

{lal, lrl, lbl, lcl, ldl}

>>>a-b #EEG a TESMES b TAEEMWITER

{lrl, ldl’ lbl}

>>>a | b #EG adi b TEEMTA LR

{lall lcl’ lrl, ld', Vbl, lmll ‘Z', lll}

>>>as&b HER a fl b RHE S THITER

{lall lcl}

>>>a’b # ARFEETF a Ml b HILE

{lrll ldl, lbl lml, IZ , lll}

DA AR ] = i 52 90 e ST 1) 43 3R] RV GE T2 RE . b SO A3 dE B ] T jieba
14 R ROR S B

# A Jjieba iR E
# 7€ X 43 im) B R

import jieba
def getWords() :

txt = open('Elﬂ‘@i)‘(.txt', 'r', encoding = 'utf-8") .read()

# FIJH jieba BRELHEAT 401
#E X, R GE v A

words = jieba.lcut (txt)
counts = {}
for word in words:

if len(word) == 1:

FAGEIE N 1 i

#3EA TXT SCA S



continue
cllsek
counts[word] = counts.get(word, 0) + 1 #5511 word HY BE Y IR Bk
word list = list(counts.items()) #0453 R 31 3R

word list.sort(key = lambda x : x[1], reverse = True)  #4& i i = 2K HEF
return word list
word list = getWords()
for i in range(30) :
word, count = word list[i]
print('{0:710}{1:{3}710}{2:715}'.format (i+1, word, count, chr (12288)))

# A U

PN
|
v

v

3.5 il ik

AT I KA S TR MR S5 H L 3 B T 1 R B 45 A R S8 B E (9l 55 12
B —A e LRSS H SRR A A AT DL AR — A R TR A XA SRR, B R
4 2 2“1 A 7R Y AT Y

3.5.1 £HERIEKX

TEBEFF 45 F R IR A5 1 v L B0 BRI A% PR R B s (EDR 8 € T — B i ATt fe . A 1F
F B E L AR False 008 0.0,0j %) (2 i None 3£ 2 ond] = A &7 ML =
FATH A range X REUHALZ KA R L Python M BERR AN T True 4. MIXAE X
ok IE BT AT B Python 45 3% 23K sUR AT A 2% AF ik 5, 45 & A ok B0 JH A9 k5K,

TEAMRBA AW S NBXRIBREFNEHIZEFRT.

>>> 1>4>6 #5MF 1>4 and 4>6, RN False
>>> 3 and 5 # 5128 N EE, and 5T N(E N AL H, R R R 5

35.2 HX4EWH

W UL B PR A AT B S PR AS A U SO PR A I L 2 0 SO PR A R B Y O S
g, L R DA 3 Bk 5 2R S B BL A2 4

By SR PRSI I 3-3 R, Hh RIA XS Y E 57 R AT g YRR —
ATER B ITAG I ELTE A7) Bebs 2SO 7 B9 46 BE , — 2 L 4 > 23 1 Sy 46 R 5467

if Rk

FERCIEES

BRKAXMEA True BHALS True S50 BIME RS R S AL L 15 A BT, 4 0
IR A A PIRAT T2 k22 AT )5 T AU .

AR R TRy S PR AR Y i

a, b=10, 5

if a>b:

a,b=Db, a # 3 4 PR A AR i Y (E
print (a,b) #4508k 5 10
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£ Python ™, AU i 4 ik 5 22, 45 o 2 R BRAC I 2 58 ¢ R iy 8 2 07 KL /) — AR
Tt B Wb 200 I AR [] 1) 46 30 2
Moy LGSR TR .
if Fika:
HAHR 1
else:
A 2
MRIBXIYEN True SN E R, PATE AT 1, S BATHE P 2, HAgH 1 5
WA 2 B — ST SRS AT S A AR Can SR A L an gl 3-4 R,

L L
N . e D
< FEREARORL? _ FMFRIAARTRAL? >
T~ — =] ™~ _— =]
_ - B ~_ P

&

B33 BEoZ&H B34 MWoXdEl

B A TEE 8 Z& AW, 7T LUK 203 SCRE FE 454 I IR

if #RA 1:
HAE 1

elif ik 2:
WA 2

elif LK 3:
w3

else:

EAIH n
200 B AR EINTT 2 A 52U 5N B X N AR I

age = int (input ("WEH AR MM R ™)
print("")
if age <= 0:

print ("fREFEEZIRIE ")
elif age == 1:

print ("MHMTF 14 ZHA.M
elif age == 2:

print ("HHF 22 F A"
elif age > 2:

human = 22 + (age —-2) * 5
print ("X AZEFERE : ", human)

B TERE o AT T LR ifelif-else S5 AE 53 Ab—A> if-elif-else 54, LI
AR T — AR 75 T LB 2 R 3 RERR L AT ENAR B A 4598



num=int (input ("BA—PEF: ™))

if num%2==0:

if num%3==0:
print ("VRETA BIECE AT LUK B 2 F13m)
else:

print ("IRENA BB A LR ER 2, (HANREEE R 3m)
else:
if num%3==0:
print ("VRENA MECFE T LUERR 3, HAREEE R 2m)
elzes

print ("fRE A BB A REEERR 2 1 3m)

3.5.3 AL

Python A for TG FI while 728 W FE X TE A L5404 , 29620 0] Uik &£ 06 L O
H A nT LLAE 25 i die Bl ok e &2 2% 10lh 55 Z . while 08 28— FH 1796 21 U B L
PR B B IE O, 2498t mT DU T 106 PR O 2 1918 0 5 for 8 28— M H T 10 28 8 AT D 4
HBA A2 (18 O, G FGE M i D e 9 sk R b e 2 A .
while 3R AK
VEEZYES
for BUHE in AIAEFR T4 :
(RIS
HAT AR R & 75 crange XF 5, N HE A R H 1~100 Z A1 RERL 7 &
BRAE AN BE [R] B 8% 5 38 bR 09 Br A 2880, AL range 7245 1~100 B9,
for 1 in range(1,101):
if 1%7==0 and 1%5! =0:
print (i)
H.wp range([ start, ] end [ ,step]) 1R [A] range XT 4, Hoip 40 & £ A1 45 T X 8] [ start,end)
N LA step K I REEL,
>>> for i in range(5):
print(i,end="")
01234
TSR T A else TGRS 2 AU R TTHE 1+2+34 - 4+994+100
ERE S
s=0
for i in range(1,101) : #AEFE 101
s+=1
else:
print (s)
for-else R/R N T 255, for HAYTE A) F1E 18 B9 X, else WP AYIE A1) 2 7646 30 1E H TR
175¢ (B for AN 3L break #k H 17 A W 19D 915 30 T #0477 . while-else [F] 2,
break 5 continue 4] 7E while PRI for MEH AT IR, 7 H— W S B 4504
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o 5 AL TREE R 45 A . — L break ¥ 4SBT 45 0 break 0 J2 YK 0 06 3K 42 1
455 continue T A) AR FR AR AT S5 WA A 25, ZU0% continue 2 Ji B BT A 15 A1) L 52 ik A
T RAEH
R AR /N T 100 19 55 K5 B O] LA BGHE A BB 7 T3 19 K80, T AT D3 48 A
100 JFg m T Ak . B —AFI0r 805 AL A, DIk B H2 Bk i A 2
from math import sqgrt
for n in range (99, 0, -1):
root = sgrt(n)
if root == int (root):

print(n)
break

O 3.6 A A

FERAFIF Kk R o, 26 6 AR 2245 02 56 2 b [ sl I 5 AR B0, (SIS 2 40 B 1% 504
ARV E o P TR 28 5 B A A ) B AR RS 07 B 22 R AT M DL 2 8 M R 1R e, R
AR IR A BT RS 2 A0 A B R VR T 42 0 AR R A o) 380 22 A AR I 9 07 L SR U R AT
i B B2 X R — A AR R . EARIXRE T LA 22 40 52 A A AR B A ST b AT B L R
BCREAALIE TN T AR 5 L A T A A B 52 L B A A A 4 A X EE L Sk AR It R 4 Bl A Ok AR
KA RME . — Bk & ] A A Hofs et 2 BIUTE A ) 180 1T 75 248 g, 0 200 % BT A 1 A2 AR 1
IR B4 085 15 33K A 52 s e SR AR ME 52 R — TR 55 SRR (4 1% 0 J2 » 1R T AR 6 1Y) R
i S B 22 8] A 56 ZR TN AL A, AR AT R A A8 A0 TH U T A% [ R S5 1 AHr e T 4k B AR K
R

W T BE T R AT I AR 2 O pR B, SR S TE TR B TR 04 R FH R A R A
AR A5 BEAR A 14 52 B B 2 T AR E AR A ) — B, U EAE O R B AR
WO A A A AR AR B, TR SR AT 55 R 4 B A sR AR AR R R G BN L B R
Jio) 5 B Ak 0 TF R AR BUR — R fRT o

3.6.1 EFHEXS5EHA

£ Python FPAHE H def S8 TR TE SCoR R, SR 5 02 — > 25 4% F1eR 804 PR 3561 ok o —
55 Ml TN BIEASEIR WRAZAHSHIEHE S RIT. moZ2hig—1E 5
AT 5 R TR R BN . 8 LR BN TR B R R RS F A . OF
WS A5 2 WL B, AT B4R 2 pR RO 2R B2 R s ) B 2% oK KO 5 245 W AT Ao
SR AR — X 25 4GS 5 OFE 5 5 Y B 5 AT D @ ek B AR T def BT
W AR — 5 1 25 A% i i
def PREA (ZHBIR) :
[N v&%v (]
PR H A

return

LN ORI A T — AT 50 add_twoO BREL, ZREE & 2 M ASE a Flb,



# 7E YRR AL
def add_two( a, b): ta.b KIS
ERARCN | FEEAE S
print (a+b)
return
# 1 FH pR AL
add_two (10, 20) #10.20 LS
add_two (400, 200)
fE Python ", 5 SCRR B AN 75 22 7 B pR B0 3R [RIEL S RY i J& fd H return 15 4] 45
PRECERAT 1 R B AR [T B S AR i, sREGR MIE 2R T S return #5547 3R [] 36 38 20 1 8 A —
. AL return WBA] I BFE BB A0 E, — B3 B PAT R 445 R R B BAT . iR
Lﬁ’ﬁ(&ﬁ return iﬁ/ﬂ \ﬁ return iﬁ@fﬂ%?ﬁﬁ?ﬂ???”ﬁ%ﬁﬁ?Tmﬁ @Efﬁfﬁﬂ/ﬂ return iﬁ
AL fEBERR ARSI 1% PR LA return None 4550, B iR [#] 75

3.6.2 ZHWEETN

PRBUE LIS 5 R A T IE 5 43 B T B9 TE 291 3R (parameters) , BRECAT LA 24024,
W AT LAA S8 B8 SR T 45 5 0200 RoR X 2 — A A0 H A S . T8 R
BT ] HAR 338 55 2 (arguments) AR A B9 S 4R AL W L 2 B0 IG5 IE 2,

ZHRAL A T LR EEA T

(1) fii'® Z#(positional arguments) & b 5 & H A IE 2, 38 FH oh B0 S22 ME 2 89 0
e Wb 5™ A% — 2, 9 H 5L S FE 2 i B0 e AR [)

>>>def demo(a, b, c): #iIHESHEN BESH

print(a,b, c)
>>>demo (3, 4, 5) #AER N 345
>>>demo (1,2, 3, 4) #5325 S MR WA TR, R0 N DS TE I 2 41 0 T 43R
# TypeError: demo() takes 3 positional arguments but 4 were given

(2) BONESH, 720 LR BT, Python S5 BN MH 240, 16 5E SCRR B 7T DL IE 2
BCE B . R A A BOAME S 800 s o LU H O 8 T BOME R E S #1741
LG I R BSORE 2 B A P RR KO SO B0 A R IR o 2 ARt ] DA 5 8 (R 2 46 L 38K
(6. ol UL, 76 18 T ek B0 2 15 BRIAME S B 18 52 2 2 Tk Y, HAT B G L 18
—E LT BT ek B 2 DI B8 L [R)INE RETE Sy R B IUET 9 S EOR D RE I Ll R S
BB B BB PR ] J5 3RS MRS 2 FH P ] . S B AR TR S A BOME
SR SRR AT AT — A BROANE S HOH A BE-F-Hh BB B A 38 38 6 ¥ S 40, A5 ) 2
FERTER R, WA RIAMES B RBUE SGRIEIT

def M JEZ 4 =30AH) :

PR B
def demo( a=1,b=2): #BRINMESHL
print (at+b)
return
demo ( # R B, R BRIAE, 55 R 3

)
demo (3) #PRBH, a=3, 0 HERINE, 258N 5



(3) RHES R F 245 vR B0 19 2 80 36 0 =0, 5 iR Bioe TR, 38 i OGBS 80T
DAHE B8 2 5040 A5 1 (8, WA B0 45 8 WA (B A% 35 28 R AN 2880, 52 2 05 1T LR JE 2 0 7 A —
AR 5 S B AL 3 25 5L L Kk T P T A0 S B ORI )RR I 15 bR B 1Y
] R 2 B4 3k B A0 9 5 A

>>>def demo (a,b,c=5):
print (a,b,c)

>>>demo (3, 7) HHANTBAE B SE BR N 3 75
>>> demo (c=8,a=9,b=0) RS SR 9 0 8

3.6.3 TEMIERE

A g A A T A A QA S R AR S 72 2 1) A P B, A [ A T3 P 1) 1) 44 72 e 22 18] AN 52
BN [R) ST e v 8 ] 48 SCPF Z 8] B AN S0 — A o i R BCAI 08 0 L o 0 PN SO Y AR e, G
A ISR AN [ (19 . 78 o 250 P9 30 58 SC PR A2 2t — BER Jay 8 AL 42t L 7 PRBOO AT A SCI A8 4 O 4 Jm A8
i, ANEIE R EE B L R 4 R B AR SIS O N E SO AL BT AR B9 A I 22 AT G ik
Vil

TE PR EUN E SCIY JR i 728 B PRI BR8N AT DL Y R BGE AT 45 UG L 7R LN R E LI BT A
Jey ¥ AL e K B 1 Sl M B3 TS TS I] . A e R A R DG B global RE SCHY 42 R AL R L 2 R
BAE R LUGATIRAFAEIE BT LATG IR) . A0SR AE R 20N B AE 20— A5 S R ECOM AR B 78 AL
WA S B global WA A B, 45 0 2> [ 3l BB i Jay A8 fiE . 7 R B P 0l o O B
global 7 B EE X4 sy A8 5, 73 g LT A B

(1) — /A2 EAE BRAUIM E SC A SRAE RSB T 208 20X A28 S (9 16, -4 12 e 1) 45
J2 e E pR B2 A L TT LAAE BRBON DG global BRI B A £ 5 SR R) 44 4 R A

(2) 15 bR BN T B Al T G 8 7 global Hf — A28 1 75 W] Oy 4 Jmy 748 i, 401 2R 7 pR A1 350
B E SOz /8 i 7R T IS RO 2 BB i & /R i B i) DU 4 PR
OFE B KN U 2R 5| I REAS A 1 9 B0 T 95 A5 o R 60, 1% 728 2 O (R s i) & )R 72 i
@ U R o RN B SIS AT 74 1 TG M A9 R A 3278 B BN 2 (s Jm 3872 i, B AR
T BREI PN TR (L #5222 i 5O JH G B 5 global #E4T 1A B .

A ARSI R T R A R A R A A A R

>>>def demo() :

global x # i BB e 4 SR AR i, M ITE AR x Z AT AT
x=3 # B4 R AR YA
y=4 # Jry AR
print(x,vy)
>>>x=5 #1E PR BN E L T 2R 78 it x
>>>demo () AR HBE T &R < BE
34
>>>x
3
>>>y # R HRAR HETE BRBGE AT Z5 5 A s M Bk, A FAETE

NameError: name 'y' is not defined

>>>del x #MIBR T 45 A8 5



>>> X

NameError: name 'x' is not defined

N— AU B T 4 B
34
>>>x
3
Q3.7 BHunfE A

Python BRIA % 2 A AL 75 B AR SO O BB L R Sl A 00 B AR B 7 15 26 F 4 5
b T A TN 28 9 P AN EFS = 0 T S PR L XA AT AU/ INRE PR as A7 i e OF H R AR SR T 4
JEAPE . AR B B f1 R A XA A BT 15 2 A TC B I A A e /N AR D) S — 2
B WA B TR RGN L2, RRSFAREEDT.

import 4 [as il 4]

FHIX AR 7 2T A G AP B 5 A R AN b A 4 A Dy 2R L 0 0 DL B R 44 R 5
ZHIE AT U], AR A ARG, TT LA S A BB B B8 — A5l 44 L SRS T 44 0
G427 BT ORI A B X 52

>>>import math # 5 ABRIEE math

>>>print (math.sqgrt (4))

>>>import math as th # 5 AFSEE math, R EHA R th
>>>print(th.sqrt(10))

IBATHE

2.0
3.1622776601683795

AT DL AR i vkl R AR R,

from R A import X R4 [as H4 ]

HxX A AT A8 R 4, 0 T LU R AR St e — Al 4. XA S A
J7 AT DAk 2 e 1) R LB v U ) TR R AT DAk A I R T B A AR L RO AN
T 2 A 24 A TS

from math import sqrt # NS A 1 45 8 X 4
print(sqgrt(16))

from math import sqrt as f #2455 NI XS EAN 4
print (£(25))

>>> import math

>>> dir (math) #3R [ S H00) IR 1 7 R B 2%k
[' doc ', ' loader ', ' name ', ' package ', ' spec_ ', 'acos', 'acosh’,
'asin', 'asinh', 'atan', 'atan2', 'atanh', 'ceil', 'comb', 'copysign', 'cos',

'cosh', 'degrees', 'dist', 'e', 'erf', 'erfc', 'exp', 'expml', 'fabs', 'factorial',
'floor', '"fmod', 'frexp', 'fsum', 'gamma', 'gcd', 'hypot', 'inf', 'isclose',
'isfinite', 'isinf', 'isnan', 'isqgrt', 'ldexp', 'lgamma', 'log', 'loglO', 'loglp',
'log2', 'modf', 'nan', 'perm', 'pi', 'pow', 'prod', 'radians', 'remainder', 'sin',
'sinh', 'sqgrt', 'tan', 'tanh', 'tau', 'trunc']
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>>> help (math.sqrt) ## %A math.sqrt REHZ:, BB LINAZA
Help on built-in function sqgrt in module math:
sart(x, /)

Return the square root of x.

B T AT LAAE T S ¥R 58 iy 4 4 /8 A7 3R B8 1 EL#%08 47 AT AT Python A& )3 SCHAF#E AT LLAE
DL A TR b A X G X o SRS S AT 2P 50, ilid Python FRFHY_ _
name__J& Y5 AT LAY B e 19 6 05 3 54 Python JIATE AT A& A — 4~ _name__J&
P AR A RS T A name_ J&PERYE B A S0 BE A BLE A AR AR A
P )y a7 W _name_ R YR A S BCE N FAT A _main_ ', B0, 3R )Y
hello.py FHAJACHSUIF .

def main () : #def &K E L REH Python KT
if name ==' main ': #BEEESE A, U 2 AT Y3 17 07 X
print ('This program is running directly.')
elif name == 'hello': # 85 IRAT G R R — B A B T R
print('This program is used as a module."')
main () # 9R FH _L TT E S pR AR
python hello.py # EH P AT AT IEAT LA I pR AL

This program is running directly.

M Python Hp LIRS A .

>>> import hello

This program is used as a module.

Q| 3.8 X4 Al

T[] X% 22 B P 6 1T Cobject oriented programming, OOP) Y BUAR 3= B & 4 % B0 4k 4
BT A AR BT T N R T L BRAR 47 b S R ARSI R i 2 T O AR B
G (4 R P R AT SR L DR R AR T A I i B E TR ] R SRR Y BT 0 — A O
W 72 K B SO0 BT (R 45 B A R A — A AR AE A AT A B R R (5 A
[Fi) % G 22 (1) 388 3 7 R AL ok ke e A7 B[R] 20 o X T 4R ) 28 B Y X 4 (instance) BEAT 43 28 (T 4
J& A5 AR [R) R AEIE B T 2K Cclass)  THT )X G2 R PP BT Y OB il J2 40 fif 5 B 3 s S x4
FIHHAZ N LZHB KR .

Python sz ] [ % 52 1 fife 8 80 o 0 20 25 g B2 1 55 58 4 SRR I ] %) 2 19 A Ty L 40 &t
BRR 2L BRI E SR ES . AV 2T, AR P 23R X QAR AR 1 B
PR A H A 75 Cattribute) , FH BREIOE 23R 78 X QA7 24 1Y 853 B S B 53 J5 ¥ (method) . %4
IG5 T R SRR R W A B 2 Python "X R AL EAR 12 , Python
F9— VT A 25 BT LAFR X 42 L BRAICR AT 4 B X 4

3.8.1 ZEWENXS5ZLHKL
Python ffi [ class 73R E XK, class KEEFZ R E— NS ETRERNZ F,






